

一刻钟便民生活圈,小消费也有大潜力

到今年年底,我市将完成10个社区试点建设任务

以社区居民为服务对象,在步行15分钟的范围内,打造多业态集聚的生活服务圈,满足居民多种日常生活需求,这就是一刻钟便民生活圈。

到今年年底,我市将完成10个社区试点建设一刻钟便民生活圈的的任务。那么,15分钟“围”起来的到底是个啥样的“圈”?

缺什么补什么,这是一个“贴心圈”

“下楼就能改衣服,院里还有粮油铺、小菜场,方便极了。”说起一刻钟便民生活圈,家住洛龙区关林街道石油社区的张玉梅满脸喜悦。

昨日,在石油社区一家粮油铺里,老板王德顺正在帮顾客预订小米。旁边立着的一块简介牌上,标着各类粮食及食用油的价格。不到半个小时,就有十来位顾客进店。王德顺说,家门口生意做的是口碑,老顾客介绍新顾客,加之社区房租有一定优惠,收入还算可观。

昨日上午10时,记者在西工区升龙广场小区附近的一家理发店看到,等待理发的客人排起了队。理发师小芳说,客人多是小区居民,店面离家近,既能打理生意又能照顾家,挺好的。

“缺什么补什么,是一刻钟便民生活圈的的建设原则。”市商务局相关负责人表示,为了建好这个“圈”,首要的是问



一刻钟便民生活圈内农贸市场

需于民:小区周边配套是否齐全,年轻人习惯的消费新业态有没有延伸到家门口……通过开居民座谈会或问卷调查等,了解居民的“急难愁盼”,然后按需补充。

关注居民对生活品质的需求,这是一个“舒心圈”

“居民需要啥,我们就提供什么,后续运营才更有谱。”瀍河区北窑街道相关负责人表示,辖区把利民东街西段临街生活性商业服务区纳入一刻钟便民

生活圈,吸引便利店、早餐店、理发店、生鲜超市、家电维修店、修衣坊等进驻,让“圈”的业态更丰富,功能更齐全。

为让一刻钟便民生活圈运营有序,北窑街道坚持公益性、市场化、低偿性相结合,社区减免房租,以便商家释放更多价格空间惠及居民。

记者走访了解到,我市一刻钟便民生活圈的建设和不是只有一种模式,而是因“圈”施策,注重体现个性化、多元化和特色化。涧西区重庆路二社区的送餐、智慧微菜场等服务,武

汉路社区的“社邻易购”等特色项目,涧西区徐家营街道北方社区的巧手草编工作室……一刻钟便民生活圈各有各的精彩。

小消费带动大市场,这是一个“连锁圈”

一刻钟便民生活圈既要聚合公共服务功能,又要兼顾服务群众的商业业态。《洛阳市一刻钟便民生活圈建设试点实施方案》指出,要聚焦补齐基本保障类业态、发展品质提升类业态,优化社区商业网点布局,改善社区消费条件,创新社区消费场景,提升居民生活品质,将一刻钟便民生活圈打造成保障和改善民生、恢复和扩大消费的重要载体。

据介绍,社区商业因投资门槛较低、经营方式灵活,是繁荣市场、服务民生、吸纳就业、促进创业的重要力量。在一刻钟便民生活圈建设中,部分社区通过丰富消费业态已获得了可观收入。

市商务局相关负责人表示,下一步,社区要在“商贸+多业态”“商贸+新零售”上发力,发展店网融合、自助商店、互动娱乐、个人定制等体验式消费;设立助农农产品直销区,推动“网上菜场”“O2O+社区”“互联网+社区”新业态发展,推进一刻钟便民生活圈不断创新。

洛报融媒记者 贾臻 通讯员 楚瑾 姬文/图

我市2023年食品安全宣传周活动启动

本报讯(洛报融媒记者 李岚 通讯员 冯国凯 贺浩)昨日,洛阳市2023年食品安全宣传周活动在洛龙区定鼎门广场举行启动仪式,今年的主题是“尚俭崇信尽责 同心共护食品安全”。当日,市食安委相关成员单位集中在现场举办食品安全成果展示和知识普及,展示食品安全放心工程三年攻坚行动成果,发放食品安全宣传资料并接受群众关于政策和法律方面的咨询。

近年来,我市遵循“四个最严”要求,严格落实食品安全责任制,扎实推进落实食品安全“两个责任”,持续深化食品安全放心工程建设三年攻坚行动,强化全程监管,注重工作创新,推进社会共治;围绕反食品浪费法及制止餐饮浪费相关要求,在全社会树立起“浪费可耻、节约为荣”文明新风尚,共同减少食品浪费;积极提升食品安全治理体系和治理能力现代化水平,全市食品安全形势持续稳中向好,2022年度洛阳食品安全考核等次为A级。

洛阳味道 名店名菜名吃名厨 评选活动网络投票开始

本报讯(洛报融媒记者 贾臻 通讯员 李卓然)昨日,记者从市商务局获悉,17日零时起,“洛阳味道”名店名菜名吃名厨评选活动网络投票启动,您可为心仪的十大名店、十大名菜、十大名吃、十大名厨投票,截止时间为19日23时59分。

此次活动由市商务局、市文广旅局等单位指导,市餐饮与饭店行业协会、市河洛餐饮文化研究会和市名菜名吃标准化技术委员会联合主办,将评选出十大名店、十大名菜、十大名吃和十大名厨等奖项。评比将通过专家推选和网络投票相结合的方式进行,最后由评委会进行综合评定。活动将举行颁奖典礼,并为获奖者颁发奖牌、证书及奖金。

“洛阳味道”名店名菜名吃名厨评选活动自本月4日启动以来,吸引了我市众多餐饮企业和厨师的关注。截至10日晚,有20余家餐饮企业报名参加名店评选,30余家餐饮企业报名参加名吃评选,20余名厨师报名参加名厨评选,80余道菜品入选“洛阳味道”初选名菜。

投票渠道:可通过“洛阳旅游”“洛阳晚报”“享游洛阳”等微信公众号,点击相关链接进入投票页面投票。

投票规则:每天每个微信号可分别在名店、名菜、名吃、名厨等4个奖项中投票,每个奖项内投票可多选,不超过10次。严禁刷票,一经发现即取消评选资格。

十大名店 投票二维码	十大名吃 投票二维码
十大名菜 投票二维码	十大名厨 投票二维码

让更多人从咖啡中品出洛阳的青年味儿

交流

在洛阳创业的 外地青年

劳动创造幸福

扫码观看相关视频

制作咖啡

近日,在涧西区丽新路上一家咖啡店内,“90后”济源小伙郭鹏飞正在忙碌。

“刚开始创业时,我在老家开了一间花店,我个人很喜欢喝咖啡,就在店内设置了一个咖啡角。由于咖啡味道不错,朋友建议我开一家咖啡店。”今年4月,郭鹏飞来洛创业,开了一间咖啡店。

郭鹏飞说,洛阳近年来打造青年友好型城市,大街小巷内,各类符合青年喜好的消费业态层出不穷。“在洛阳,喝咖啡成了年轻人的新型社交方式,好友相聚、工作交流,一边喝咖啡一边畅谈,方便又惬意。”

面对未来,郭鹏飞希望能够多开几家店,让更多人从咖啡中品出洛阳这座城市的“青年味儿”。

洛报融媒记者 董格非 文/图

扫码观看相关视频

应天门景区打卡

义诊进校园 关爱教师健康

昨日,河南科技大学第二附属医院超声科、甲乳外科、妇产科科室的医务人员走进洛一高附属小学,开展健康义诊活动,让教师足不出户享受优质医疗服务。

洛报融媒记者 张光祥 通讯员 牛然 温钊 摄

从数千年前走来,古老技艺承载文化基因

——解读央视大型纪录片《寻古中国·河洛记》之三

15日晚,央视大型纪录片《寻古中国·河洛记》第三集围绕“匠心独具”这一话题,讲述河洛先民富有巧思的发明创造所留下的生活印记。

在新石器时代,人类日常生活最主要的器具是陶器。河洛地区出土的陶器,总体来说有红陶和灰陶两种。其中,一种名为小口尖底瓶的器型广泛出现在河洛地区各史前遗址中,它状如一枚橄榄核,中间鼓,两头尖。

这种形态特殊的器物有什么用?在学术界,有专家推测其是古人用来取水的器物,将它放入水中后,随着水逐渐注入小口,瓶身重心发生变化,慢慢转为瓶口朝上的直立姿态。中国社会科学院历史学部主任王巍介绍,近年,有人在小口尖底瓶底部发现残留物,分析可能跟酒有关。可以想象,史前河洛地区的先民,在迎来农业大发展



行走河南 读懂中国

后,或许是偶然间发现,粮食发酵后形成的饮料居然带有甘甜清醇的口感,从而逐渐探索出酿酒的器具和方法。

如果小口尖底瓶是盛酒的器具,河洛地区的先民如何使用它饮酒呢?在洛阳诸葛水库遗址,曾出土一件小口尖底瓶的残件,在它的口沿部位可看到垂直摩擦的痕迹。考古学家用苇管和陶片进行实验,发现苇管的摩擦可以在陶器上产生同样的痕迹。如今,在我国西南的少数民族地区,仍然有用细竹管插入酒瓮中饮酒的习俗。因此,有专家推测,当时的河洛先民可

能也是使用苇管插入小口尖底瓶中,享受畅饮之乐。

陶器种类繁多,我们熟悉的礼器青铜鼎,就是由陶鼎发展而来。陶鼎,最初是先民架在火上做饭的锅。节目中提到,“长着三只脚”的陶鼎源自中原,在河洛地区凭着近水楼台的地理优势,成为“人气爆表”的明星产品。在节目中,来自二里头遗址、苏羊遗址的陶鼎纷纷现身,它们是河洛地区陶器的代表。苏羊遗址出土的盆形鼎,有三个加宽的足,并附带有捏塑的装饰,立于火上更加稳定且富有美感。

相比其他地区,陶鼎在河洛地区流传时间长,烧制技术成熟,也是社会稳定有序的体现。此后,历经发展演变,鼎一步步从餐桌走向殿堂,逐渐成为“国之重器”。

史前时期,几乎所有的人类生活都离不开石器。在河洛地区,考古学家对出土的石器进行研究,发现古人用这些石器来获取盖房用的“木骨”,使用“木骨泥墙”的方法修建房屋,大大地提高了居住环境的舒适度。河洛地区的先民们还发明了“土坯”这种工艺来制作墙壁,直到今天,我们在许多农村依然可以看到土坯制作的房屋。

数千年前,河洛大地的先民们,用自己的智慧和持之以恒的勤勉,致力于构建自己的理想生活,也留下了绵延不绝的文化基因。

洛报融媒记者 智慧 实习生 卢杨然

深化清廉洛阳建设 助力重振洛阳辉煌

深入纠治民生领域“微腐败”

今年以来,为巩固拓展“我为群众办实事”成果,洛宁县纪委监委印发《全县纪检监察系统2023年集中整治民生领域不正之风和腐败问题工作方案》,重点围绕就业创业、教育医疗、养老社保、生态环保、安全生产、食品药品安全、司法等领域存在的突出问题开展专项整治,严惩发生在群众身边的“微腐败”。

该县纪委监委采取“因地制宜、统筹抓总、突出重点、先易后难、注重成效”的工作思路,明确任务分工,实行项目化管理,列明15家行业主管部门牵头的21项重点整治问题,并督促其对照整治项目,畅通问题反映渠道,全面深入开展大排查。同时,综合运用调研式、提醒式、督导式、核查式等方式,强化对各单位集中整治开展情况的全过程跟踪监督,共开展监督检查25次,下发工作交办单3份。

“微腐败”问题,“微”在基层,危在民心。该县纪委监委还不断强化警示教育效应,定期选取查处的群众身边不正之风和腐败问题典型案例进行曝光,以身边事教育身边人,大力营造清廉氛围,推动基层党员干部从思想上正本清源、固本培元,为群众办好事办实事。

(邱瑞丹)